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тЕОРЕтИЧНі АсПЕКтИ АБсЕНтЕЇЗмУ
 В статті висвітлено актуальні питання, пов’язані з поняттям «абсентеїзм» та його різно‑

видами. Зазначено, що в сучасних демократичних країнах абсентеїзм досить поширене яви‑
ще. Проаналізовано проблеми, які мають значний вплив на рівень абсентеїзму. Акцентується 
увага на основних причинах збільшення рівня ухилення громадян від участі у виборах
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Постановка проблеми. Проблема вивчення абсентеїзму належить до тих проблем науко‑
вого пізнання, яка впродовж останніх десятиліть знаходиться в центрі уваги як вітчизняних, 
так і зарубіжних вчених. Ця зацікавленість обумовлена рядом причин, серед яких, перш за все, 
необхідно визначити чотири основні. 

По‑перше, участь населення в політичному процесі і, перш за все, у формуванні виборних 
органів влади є умовою успішного функціонування будь‑якого суспільства, побудованого на де‑
мократичних принципах. Безперечно, що виключення або усунення з активного політичного 
життя представників певних соціальних груп, збільшення числа тих, хто свідомо дистанцію‑
ється від політики, неминуче перешкоджає формуванню структур громадянського суспільства, 
негативно позначається на ефективності діяльності виборних органів влади. 

Без сумніву можливо стверджувати, що зростання числа абсентеїстів – це свідчення про 
зростання недовіри до демократичних інститутів, а також, індикатор зростання соціальної на‑
пруженості в суспільстві. Саме з цим пов’язаний інтерес до проблеми абсентеїзму багатьох на‑
уковців. 

По‑друге, різке зниження політичної активності громадян може призвести до питання легі‑
тимності нової влади. Зрозуміло, що політичний діяч, який не отримав підтримки більшої час‑
тини населення не може розглядатися як носій законної влади, а це зазвичай веде до дестабілі‑
зації соціального організму, породжує численні кризові явища

Третя причина пов’язана з розробкою проблеми абсентеїзму науковцями. Не вироблена єди‑
на точка зору на природу абсентеїзму; немає чіткого уявлення про головні причини, що змушу‑
ють індивідів приймати рішення «не брати участь в політиці взагалі» і у виборах зокрема; не 
сформувалася думка і щодо того, як пов’язаний абсентеїзм з формою правління, з ефективністю 
діяльності інститутів держави, сім’ї, освіти і т. п.

Четверта причина має фінансову складову, у зв’язку з тим, що абсентеїзм призводить до 
повторних виборів, значних матеріальних витрат, недоукомплектованості представницьких ор‑
ганів, внаслідок чого вони не можуть повноцінно виражати волю й інтереси електорату. 

Зазначені причини визначають необхідність більш детальнішого вивчення феномена абсентеїз‑
му для можливого практичного застосування в механізмах протидії цьому явищу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Першими дослідниками абсентеїзму є: 
Ч.‑Е.  Мерріам і Р.‑Ф. Госснел. У 1924 році ними було проведено інтерв’ювання американ‑
ських виборців з метою з’ясування мотивів ухилення від участі у виборах. Надалі проблема 
абсентеїзму розглядалася в рамках досліджень електоральних процесів. Дослідження в цьо‑
му напрямі вели Ч.‑Э. Мерріам і Г.‑Ф. Госснел Г. Лассвел, С. Верба, Н. Най, П. Лазарсфельд, 
Б. Берельсон, В.  Макфол, Р. Россі, В. Макфол, В. Глазер, В. Міллер, Р. Купер, П. Конверс, 
А. Вулф, А. Кемпбелл.  Е. Дауне, Д. Істон, X. Бреді, Д. Бехрі, Дж. Фереджон, М. Флоріна, 
М. В. Сербін, Х. Х. Лойт, О. С. Пучнін, Ю. Б. Ключковський, Ю. Шведа, В. Л. Логвіна, Е. Переа, 
Б. А. Стародубський, В. Є. Чиркін, О. В. Лазаренко та О.О. Лазоренко й інші.

Незважаючи на те, що дану проблематику розглядала велика кількість науковців, багато її 
аспектів зараз залишаються малодослідженими чи дискусійними.

 мета статті. У даній статі пропонується дослідити зміст та різновиди абсентеїзму, вплив да‑
ного явища на проведення виборів на основі узагальнення теоретичних досліджень. Приділити 
увагу деяким причинам, пов’язаних із існуванням абсентеїзму та визначити шляхи їх усунення.
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Виклад основного матеріалу. Вибори є невід’ємним атрибутом демократичного суспіль‑
ства, тому, що шляхом виборів у ньому відбувається відтворення та легітимація владних ін‑
ститутів. Вибори і демократія нерозривні, їх неможливо розділити або абстрагуватися один від 
одного. Громадяни таким чином обирають напрямок суспільного розвитку і тих, кому вони до‑
вірять цей напрямок реалізовувати.

У процесі виборів відбувається передача громадянами свого права керувати державою че‑
рез індивідуальне голосування представникові (президенту, губернатору, меру чи конкретному 
представницькому інституту, наприклад парламенту) на чітко окреслений тимчасовий період [1, 
с. 19].

Для багатьох громадян вибори стають єдино можливою формою їх активної участі у полі‑
тичному житті і вони сприяють виробленню у виборців відчуття, що кожен конкретний виборець 
причетний до прийняття рішень щодо того, хто буде представляти його інтереси у парламенті. 

Не можливо оминути той факт, що вибори є сучасною, цивілізованою, правовою формою 
завоювання й оновлення влади, приведення її структур та діяльності у відповідність до потреб 
життя. Вибори – це демократичний спосіб формування і змінювання (періодичного чи поза‑
чергового) особового складу органів державної влади або підтвердження їхніх повноважень на 
новий, визначений строк [1, с. 25].

Завдяки виборам відбувається легітимація політичної системи й уряду, здійснюється представ‑
ництво суспільних груп, верств і соціальних позицій, конкурентна боротьба й розв’язання конфліктів 
у суворо визначених межах закону, процедур і регламентів. Соціальна значущість виборів полягає 
в тому, що вони є одним із суттєвих елементів політичного самоствердження громадян, політичної 
самоорганізації громадянського суспільства, сприяють виробленню навичок публічної, справжньої, 
а не уявної участі громадян та їх об’єднань у формуванні державної влади [1, с. 26]. 

Вибори є найефективнішим способом народного контролю за урядом, президентом, парламен‑
тарями у сучасному суспільстві.

Однак, можливо ще багато перераховувати значення виборів для держави, суспільства, окремих 
громадян, скільки дослідників стільки і думок, але одне є безперечно – важливою невід’ємною скла‑
довою виборів є явище абсентеїзму, особливо в останній час. 

Проте перш ніж розглядати проблему абсентеїзму у всіляких його ракурсах, необхідно зрозумі‑
ти, що ж таке абсентеїзм. Абсентеїзм – (від латин. «absens, absentis» – відсутній) – усунення вибор‑
ців від участі в голосуванні. У сучасних демократичних країнах абсентеїзм досить поширене явище: 
не рідко в голосуванні не приймають участі 50 % і навіть більш за виборців, що мають право голосу. 
В Україні це явище також досить поширене [2].

Під час кожних виборів в усіх демократіях знайдуться особи, які не голосують тому, що вони 
хворі, погана погода, перебувають далеко від місця постійного проживання або існують якісь інші 
проблеми. Проте частина виборців із правом голосу не голосують систематично. Саме це явище в 
поведінці виборців й прийнято називати абсентеїзмом.

Юридичних інструментів подолання абсентеїзму в Україні відсутні. Але у світі є приклади, коли 
законодавчо встановлена обов’язковість виборця прийняти участь в голосуванні. 

В окремих країнах (Бельгія, Нідерланди, Туреччина, Аргентина) використовується так званий 
обов’язковий вотум – встановлений виборчим законом обов’язок виборців взяти участь у голосуван‑
ні під страхом застосування юридичної відповідальності (у вигляді штрафу і навіть кримінальної 
відповідальності). Так, неучасть у виборах в Італії призводить до моральних санкцій, у Мексиці – до 
штрафу або позбавлення волі, у Греції та Австрії – до тюремного ув’язнення на строк від місяця до 
одного року [3].

У держави є декілька варіантів знизити рівень абсентеїзму. Найпростіший – це передбачити 
юридичну відповідальність за не прийняття участі в виборах без поважних причин. Але примусова 
явка не тотожне ефективному голосуванню, це по‑перше. Наприклад, в тоталітарних суспільствах 
проблема абсентеїзму не виникає. Але явка великої кількості виборців на вибори, в таких державах, 
не є свідченням свідомого вибору. Другим аргументом проти такого сценарію підвищення активнос‑
ті електорату є той факт, що при волевиявленні шляхом голосування найважливіше – це свідомий 
вибір виборців і розуміння вчинених дій, а не просто бездумний факт голосування. По‑третє, за‑
стосування різного роду примусових заходів входить в протиріччя з принципом вільних виборів і 
добровільної участі в голосуванні.

Держава, будучи зацікавленою у подоланні абсентеїзму, покликана виробити юридичні меха‑
нізми, використання яких здатне блокувати неправові способи стимулювання активності виборців. 
Цим цілям служать положення законодавства, які визнають злочинними і караними дії, пов’язані із 
застосуванням погроз, шантажу, підкупу виборців і примусом їх до голосування. Істотна роль від‑
водиться адміністративно‑правовим засобам.
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Проблема абсентеїзму в Україні зараз стоїть досить гостро, щоб вона потребувала не тільки 
в рамках обговорення, але необхідно і ухвалення ефективних заходів і рішень. Як і в зарубіжних 
країнах, так і в Україні найбільша активність виборців проявляється на загальнонаціональних ви‑
борах, значно нижче вона на регіональних виборах та виборах до органів місцевого самоврядування 
[2]. Наприклад, явка на виборах 2014 р. Президента України склала 60,29 %, тобто на вибори не 
з’явилося 39,71 % виборців [4]. В той же час, «ігнорують» вибори в органи місцевого самовряду‑
вання більша кількість громадян. І як приклад, на виборах мера Одеси явка склала 46,7%, тобто на 
вибори не з’явилося 53,3 % виборців [5].

Сам по собі абсентеїзм – це термін широкого застосування. В загальних рисах абсентеїзм ви‑
значається як відсутність індивідів у певному місці у певний час і пов’язане з цим невиконання від‑
повідних соціальних функцій. При цьому виділяється незліченну кількість відтінків цього явища.

Залежно від мотивів неучасті у виборах виділяють такі види абсентеїзму: політичний, економіч‑
ний, соціальний, аполітичний та інші. Вказані види абсентеїзму цікаві не лише з точки зору теорії, 
але мають і практичне значення. Чітке розуміння причин «ігнорування» виборів дасть змогу канди‑
датам розробити ефективну стратегію зацікавлення потенційного електорату.

При політичному абсентеїзмі виборець, ухиляючись від участі у виборах, таким чином вислов‑
лює свій протест політичним програмам та передвиборним платформам усіх кандидатів, він вважає, 
що жодна з них не відповідає його власним політичним поглядам. 

Наприклад, на минулих виборах у Верховну Раду рівень явки в Одеській області був 39,6 %, 
тобто рівень абсентеїзму виборців сягав 60,4 %. Неявка одеситів на вибори – крок політичний. 
Фактично, це таке ж волевиявлення, як і голосування – але тільки оформлене в такому ось «нестан‑
дартному» форматі [6]. 

Абсентеїзм може бути й відбиттям прагнення людей відсторонитися від політики, в якій вони 
вбачають марнославне та амбіційне змагання групових, егоїстичних інтересів. Політичний абсен‑
теїзм може бути також пов’язаний із прагненням заявити політичний протест при сумніві виборця 
щодо можливості проведення чесних виборів, проти недоліків виборчої системи або й існуючої фор‑
ми правління взагалі. Або, навпаки, повне задоволення своїм становищем, на яке вибори не можуть 
вплинути. Політичний абсентеїзм не передбачає повного виключення людини з поля політичних 
владних відносин, оскільки він, як правило, залишається законослухняним громадянином, сумлін‑
ним платником податків. Позиція неучасті, зайнята людиною, стосується тільки тих видів політич‑
ної діяльності, де він може якимось чином проявити себе як активна особистість: висловити свою 
думку, висловити свою причетність якійсь групі або організації, визначити своє ставлення до того 
чи іншого кандидата в депутати парламенту.

Можливо з упевненістю стверджувати, що політичний абсентеїзм має два напрямки свого роз‑
витку. Перший напрямок – відсутність електорального виховання у молоді і, як наслідок, електо‑
ральний абсентеїзм молоді, другий напрямок – наявність соціально‑психологічних чинників, що 
перешкоджають формуванню усвідомленої громадянської політичної позиції кожної конкретної лю‑
дини [2]. 

При економічному та соціальному абсентеїзмі виборець висловлює протест стосовно склад‑
ної економічної чи соціальної ситуації, що склалася в суспільстві (безробіття, недостатня соці‑
альна захищеність, погана екологія тощо), він не вірить у бажання та здатність всіх кандидатів 
боротися з цими негативними явищами. 

Аполітичний абсентеїзм не пов’язаний з політичною демонстрацією, він полягає в байдужо‑
му ставленні, відсутності будь‑якого інтересу виборця до виборів та політики в цілому. Низький 
рівень життя населення країни (особливо молоді) створює ситуацію при якій, люди займаються 
пошуком засобів для існування, ні на що інше, в тому числі й активність у суспільній сфері, не 
залишається ні часу, ні сил, ні бажання [1, с. 82]. 

Абсентеїзм може бути пов’язаний з нерозвиненою політичною свідомістю людей. 
На думку низки експертів, люди не приходять на дільниці через досить примітивні піар‑

кампанії – кандидати використовували банальні речівки і слогани, нічим не виділяючись один від 
одного. Другою причиною слабкої явки експерти називають кризу, а третьою – погану погоду і неві‑
ру у зміни, мовляв, через похолодання, а також впевненість, що «все вже вирішено наперед», багато 
виборців залишилися вдома [7]. Тому багато дослідників не дають однозначної оцінки феномену 
абсентеїзму. З одного боку, існування проблеми абсентеїзму свідчить про те, що у індивіда є право 
вибору тієї лінії поведінки, яка відповідає його інтересам, але з іншого – абсентеїзм, безсумнівно, є 
свідченням індиферентності людей до виборів, політичним подіям. 

Аналіз досліджень дозволяє виділити гіпотезу, що пояснює виникнення абсентеїзму. Виникнення 
абсентеїзму як феномена політичної практики пов’язане з низкою об’єктивних і суб’єктивних чин‑
ників, серед яких головними є деформації в політичній системі суспільства, падіння довіри до ін‑
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ститутів державної влади, зменшення значущості демократії як цінності для представників різних 
електоральних груп, а також індикатором незадоволення системою управління, окремими особами і 
т. п. Для зацікавлених державних структур – це «дзвіночок» про негаразди в суспільстві та необхід‑
ність застосування механізмів адміністративно‑правового регулювання для їх зменшення.

Абсентеїзм як явище, небезпечний тим, що призводить до зниження чисельності виборців, при 
явці яких вибори вважаються такими, що відбулися.

На думку деяких дослідників, причиною зростання абсентеїзму є відчуженість від політичного 
процесу, що у свою чергу, є наслідком загального послаблення соціальних зв’язків у суспільстві, 
які могли б забезпечити зовнішнє заохочення голосувати, а також підвищити відчуття значущості 
виборів [1, с. 83]. На підтвердження тенденції підвищення рівня абсентеїзму можливо навести такі 
данні: на вибори Президента України (1994) в 2‑ому турі не з’явилося 28,6 % виборців; на вибо‑
ри Президента України (1999) в 2‑ому турі не з’явилося 25,1 % виборців; на вибори Президента 
України (2004) в 2‑ому турі не з’явилося 22,9 % виборців; на вибори Президента України (2010) в 
2‑ому турі не з’явилося 30.85 % виборців [8]; на вибори Президента України (2014) не з’явилося вже 
39,71 % виборців [4].

Нині в багатьох країнах світу вважається нормальним, коли до виборчих скриньок приходить 
від третини до половини виборців. Такий стан викликає занепокоєння і наука намагається знайти 
цьому пояснення. Існує багато причин того, чому люди відмовляються брати участь у політичних 
подіях, зокрема у виборах. 

Аналізуючи ситуацію пов’язаною з абсентеїзму, можливо виокремити два типи причин цього 
явища: 1) пов’язані з особливостями конкретної виборчої кампанії, коли в силу певних причин ви‑
бори нецікаві (висунені неяскраві кандидати, відсутня справжня змагальність на виборах тощо); 
2) пов’язані з загальною політичною, соціальною й економічною ситуацією в країні; 3) це тип по‑
літичної поведінки особистості (риса характеру, життєва позиція, що виявляється у відсутності по‑
треби, звички, бажання політичної дії; світоглядом, орієнтованим, наприклад, на внутрішнє вдо‑
сконалення). 

Абсентеїзм є відбиттям прагнення людей відсторонитися від політики, в якій частина з них 
вбачає марнославне й амбіційне змагання групових і егоїстичних інтересів. На думку М. Рокара, у 
сучасному суспільстві, в якому вплив релігії вельми послабився, усе трагічне і священне пов’язують 
з політикою, коли ж вона не виправдовує їх сподівань, у ній розчаровуються, і як один із наслідків – 
абсентеїзм [2].

На сьогоднішній день серед проблем суспільної свідомості, пов’язаних з абсентеїзмом, най‑
більш актуальною є абсентеїзм молоді. При цьому необхідно зазначити, що низький рівень політич‑
ної участі молоді, або політичний абсентеїзм, не є суто українською проблемою. І тому в державах, 
які реально бажають залучити молодь до виборів, приймаються на найвищому рівні та здійсню‑
ються заходи, спрямовані на підвищення рівня політичної участі молоді, створюються програми, 
виділяються кошти [2].

Рівень неучасті в голосуванні значно вищий серед людей із низьким соціально‑економічним 
статусом. На це впливає притаманний цій групі нижчий рівень освіти, відсутність «пізнавального 
досвіду», необхідного для розуміння складних державних справ. Нарешті, багато виборців із ниж‑
чим статусом не голосують, бо не вірять, що система може відповісти на їхні потреби. Їм здається, 
що жодна партія чи кандидат не представляють їхні інтересів. Відсутність реальних, принаймні, у 
короткостроковій перспективі, результатів позбавляє молодь віри в здатність змінити хоч щось у 
своєму житті за допомогою політичної участі.

Е. Переа дослідила причини абсентеїзму у 15 країнах Західної Європи і прийшла до висно‑
вку, що серед основних чинників неучасті у виборах виступають індивідуальні мотиви, одночасно 
простежується вплив дії різного роду інституційних стимулів. На думку дослідниці, дуже складно 
вивести загальноприйнятні залежності між абсентеїзмом індивідуальними та інституційними сти‑
мулами [1, с. 83]. 

Подолання політичного абсентеїзму можливе застосуванням у сукупності трьох груп дій: 
а) підвищення електоральної та політичної культури населення; б) облік впливу соціальних фак‑
торів у передвиборній кампанії; в) подолання соціальної кризи.

Для першого напряму важливе передусім молодіжне питання. Тобто, більше залучати мо‑
лодь до суспільного життя різноманітними способами: і поглиблене вивчення в школах й інсти‑
тутах усіх профілів основ активного виборчого права, та проведення тематичних ігор‑виборів, 
ігор‑референдумів, і організація всередині шкільних і студентських колективів партій і рухів, і 
реалізація моделі держави на ігровому рівні та багато‑багато іншого. Крім того, передвиборні 
програми кандидатів мають містити і певні соціальні гарантії. 

Третій напрямок – підвищення духовного, економічного і політичного престижу країни в 
очах її громадян [2], що, в свою чергу, вимагає радикального посилення ефективності роботи 
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всієї системи влади, соціальної самовіддачі всіх її структур, підпорядкування їх виключно за‑
гальним інтересам людей.

Висновки. В суспільстві простежується тенденція до дискредитації інституту виборів і 
скептичне ставлення до них стає все більш «прийнятим» в суспільстві, а електоральний абсен‑
теїзм – все більш легітимною практикою. Серед причин абсентеїзму, можливо назвати, низький 
рівень політичної культури; інфантильність або усвідомлення власного політичного безсилля; 
нездатність впливати на прийняття політичних рішень; відчуження власних політичних ціннос‑
тей і потреб від можливостей їх задовольнити; високий рівень недовіри виборців політичним 
інститутам та т. п. Які б не були причини абсентеїзму, неприбуття громадян на виборчі дільниці 
понижує демократичний потенціал суспільства. Саме свідома участь широких верств населення 
у виборах забезпечує перетворення демократії формальної в реальну. 

Досліджуючи проблему абсентеїзму серед одного з напрямів роботи щодо підвищення елек‑
торальної активності населення, є робота з молоддю і вона найбільш перспективна. Адже мо‑
лодь з її свіжими силами, активною життєвою позицією, мінімальною залежністю від соціаль‑
них умовностей повинна бути основою і опорою виборного інституту в державі.
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тЕОРЕтИЧЕсКИЕ АсПЕКтЫ АБсЕНтЕИЗмА
Резюме
В статье исследованы и проанализированы актуальные вопросы, связанные с по‑

нятием «абсентеизм» и его разновидностями. В зависимости от мотивов неучастия в 
выборах выделяют такие виды абсентеизма: политический, экономический, социальный, 
аполитичный и другие. Эти виды абсентеизма интересны, как с точки зрения теории, так и с 
позиции практики. Четкое понимание причин «игнорирования» выборов дает возможность 
кандидатам разрабатывать эффективные стратеги для развития заинтересованности у потен‑
циального электората. 

Освещены вопросы связанные с практическими причинами, которые влияют на уро‑
вень абсентеизма. Теоретические положения дополняются статистическим материалом. 
Отмечено, что в современных демократических странах абсентеизм довольно распростра‑
ненное явление. Так же, обращается внимание на то, что одним из наиболее перспективных 
направлений работы по повышению электоральной активности населения является работа с 
молодежью. Делается вывод, какие бы не были причины абсентеизма, неприбытие граждан 
на избирательные участки снижает демократический потенциал общества.

Ключевые слова: выборы, абсентеизм, виды абсентеизма, политическая активность, об‑
щество.



ПРАВОВА ДЕРЖАВА    17’201420

V.А. Stukalenko, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor
Odesa Institute of Finance of the Ukrainian state University of Finance and international trade, 

the  Department of applied Economics
6, 25th Chapaev division st., 65070, Ukraine

THEORETICAL ASPECTS OF ABSENTEEISM
Summary
Article researches and analyzes actual issues associated with the concept of «absenteeism» 

and its varieties. Depending on the motives of non‑participation in elections there are such types 
of absenteeism: political, economic, social, apolitical, and others. These types of absenteeism are 
interesting both from the theoretical and practical point of view. A clear understanding of the reasons 
to «ignore» election enables candidates to develop an effective strategy for the development of 
interest among potential voters. 

The issues associated with the practical reasons that affect the level of absenteeism are high‑
lights. Theoretical provisions are complemented by statistical material. It is noted that in modern 
democratic countries absenteeism is quite common. Also, appeal attention to the fact that one of 
the most promising directions for improving the electoral activity of the population is youth work. 
The article makes a conclusion, whatever the causes of absenteeism, failure of citizens to the polls 
reduces the democratic potential of the society.

Key words: elections, absenteeism, types of absenteeism, political activity, society.


